Das Zahlwort €ic (eins) — gehiufte Negationen

§ 1. Das Zahlwort gic (eins) und die zusammengesetzte Negation 00deig

* €ic, pia, &v: eins, eine;
Stamm: ¢€v- im Mask./Neut.: Nasalstamm der 3. Deklination;
o~ im Fem.: A-Deklination, Muster dvdpeio.

Mask. Fem. Neutr.
Nom. elc pio v
Gen . &vlg Hag EVOC
Dat. évi [Ta1) évi
Akk. gva piov &v

o Ahnlich flektieren:

ovdeic (Akzent!), o0depio, 008év: keiner, niemand, keine, nichts (< o0d& €ig: nicht einmal
einer),

imdeic (Akzent!), undepio, udév: keiner, niemand, keine, nichts (< pmd& €ic).

OVl TV TOYNV €KPevEeTal Keiner wird seinem Schicksal entkommen;
dvev @uMog ocvvovoia ovdepion G&L0- ohne Zuneigung entsteht keine nennens-
Aoyog yiyvetat. werte Gemeinschafft.

§ 2. Gehdufte Negationen

Eine Negation wird durch eine oder mehrere folgende Negationen
verstérkt, wenn die letzte zusammengesetzt,
aufgehoben, wenn die letzte einfach ist.

ok NAOev 0Vdeic: kein einziger kam
00deic 0Ok NAOev: jeder kam

» Bei einander verstirkenden Negationen wird die Negation im Dt. nur einmal ausgedriickt:
OVdEVi TOTOTE GLVEXDPNGO OVIEV*
Ich habe nie(mals) jemand etwas zugestanden [oder:] ich habe niemandem je(mals) etwas
zugestanden;
€V o0 TH Kayn ok Emadev 00O OVOEV:
in dieser Schlacht erlitt nicht ein einziger irgendeinen Schaden.

» Wihrend der erste Fall (ovx §A0ev 00deic) ,standardsprachlich® ist, gehort der zweite eher in
den Werkzeugkasten der Redner und begegnet nur selten:
Ovoeig GvOpwmog AdIKDV TNV Ticy 00K Anoteioelr
<Kein Mensch ... wird nicht ...:> Jeder, der Unrecht getan hat, wird bestraft werden;
[besser:] keiner, der Unrecht getan hat, wird der Bestrafung entkommen.
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